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		Concepţia despre intelligence

Concepţia lui Mihail Moruzov în privinţa muncii de informaţii şi contrainformaţii - fără a fi fost vreodată sistematizată şi expusă ca atare - era în acord cu ceea ce era modern în epocă. Într‑o serie de rapoarte, care ni s‑au păstrat cu semnătura lui olografă, Moruzov atrăgea atenţia asupra necesităţii prevenirii evenimentelor ce puteau pune în pericol siguranţa naţională. Pentru aceasta, statul trebuia să dispună de informaţii bune despre intenţiile posibililor inamici şi să elaboreze din timp variante de apărare. Actuală era şi concepţia lui în privinţa modului în care trebuiau trataţi spionii. Iată cum ne‑o redă colonelul Gheorghe Petrescu: „O organizaţie de spionaj, cunoscută într‑o ţară, nu mai este periculoasă atât timp cât este urmărită, mai ales în faza ei de organizare... este mai periculos să o distrugi pentru că va lua naştere alta pe care nu o vei mai cunoaşte"[1]. Alte detalii interesante despre ideile lui Moruzov privind activitatea de informaţii le întâlnim în mărturisirile lui Ştefan Enescu: „În toamna anului 1939, lui Mihail Moruzov i‑a venit ideea înfiinţării unei « şcoli de secretari de ataşaţi militari ». Raţiunea înfiinţării ei, era că Serviciul Secret, fiind o structură a armatei, iar ataşaţii militari erau uşor de descoperit în activitatea lor, trebuia să li se ataşeze câte un secretar care să facă în prealabil o şcoală de spionaj. Cursantul trebuia să înveţe limba ţării unde urma să fie trimis, tehnicile de fotografiere, camuflaj, scrieri invizibile, conducerea automobilelor etc. şi noţiuni de spionaj militar. Moruzov a trimis din fondul său la Secţia a II‑a a M.St.M. suma de 100 000 lei pentru înfiinţarea acestei şcoli"[2]. După cum ştim, precipitarea evenimentelor din primăvara şi vara anului 1940 nu a mai permis înfiinţarea unei astfel de şcoli, de pe urma căreia putea avea de câştigat eficienţa activităţii informative. Ideea a fost însă preluată şi pusă în aplicare, aproape un an mai târziu, de Eugen Cristescu.

Toţi cei ce ne‑au lăsat mărturii despre Moruzov sunt de acord asupra unui punct: „Secretul puterii lui Moruzov a rezidat în compartimente cât mai mărunte şi exclusive pentru fiecare". Vintilă Ionescu, alt colaborator al său, îl întărea pe Ştefan Enescu: „Moruzov era un om foarte conspirativ. Nu puteai afla de la el nimic, mai ales în privinţa oamenilor de care se servea... Educaţia tuturor era făcută să nu se intereseze unul de ce face celălalt, fiindcă imediat ce ar fi căutat să afle sau să întrebe ceva, era îndepărtat"[3]. Colonelul Octav Vorobchievici menţiona în legătură cu discreţia lui Moruzov că n‑a „putut pătrunde secretele pe care ştia să le păstreze cu severitate"[4]. Nici anchetatorii lui Moruzov nu au putut afla prea multe în toamna anului 1940. Fostul şef al Serviciului Secret a refuzat să comunice date în problema agenturii altcuiva decât lui Ion Antonescu, şeful guvernului. Cum acesta nu a vrut să îl vadă, Moruzov a luat în mormânt şi acest secret. De altfel, dusese principiul compartimentării până acolo încât stânjenea buna funcţionare chiar a aparatului. După cum ne spune Gheorghe Cristescu, doar cu greu a putut fi convins ca şefii secţiilor să comunice între ei în problemele de serviciu. Moruzov stăpânea un alt secret, absolut necesar oricărui şef de serviciu secret de informaţii, şi anume necesitatea de a dispune de propria‑i agentură, prin care să obţină informaţiile cele mai sensibile şi cu care să poată controla în orice moment ceea ce îi furnizează serviciul, între informatorii lui Moruzov s‑au numărat: Horia Sima („pe care îl plătea cu suma de 200.000 lei lunar" - ne spune Gheorghe Cristescu), prinţesa Caragea (care lucra pentru mai multe servicii), maiorul Cristea Nicolae (rudă cu Brătienii, a ajuns în 1944‑1945 prefectul Poliţiei Capitalei, conducea o adevărată reţea de informatori pentru Moruzov), Eugen Titeanu (îl informa despre ce se întâmpla la Universul şi despre  Stelian Popescu, cu care nu era în relaţii prea bune), Mitiţă Constantinescu şi Victor Iamandi (îi ofereau date despre Dinu Brătianu şi bătrânii liberali). De mare ajutor i‑a fost secretarul său general, Ghiţă Marincu, care avea legături în toate partidele politice. Moruzov frecventa şi pe Alexandru Vaida‑Voievod, Nicolae Iorga (a elaborat unele studii cu caracter istoric la cererea S.S.I.) şi pe amiralul Ion Coandă. De asemenea, avea rezervate sume de bani pentru personajele cheie din conducerea Ministerului Apărării Naţionale şi din Marele Stat Major. O altă metodă era să închirieze de la ei spaţii pentru serviciu, plătindu‑le o chirie cu mult mai mare decât se cuvenea.

Moruzov a strâns în jurul său o echipă de oameni care l‑au sprijinit şi care i‑au fost credincioşi (atât cât se poate vorbi despre un asemenea sentiment într‑un serviciu de informaţii). Principalul colaborator i‑a fost Niky Ştefănescu. Şi în acest caz, am avut surpriza să întâlnim diferenţe de păreri la cei ce ne‑au lăsat mărturii despre Moruzov. Potrivit relatării lui Constantin Maimuca, Niky Ştefănescu fusese îndepărtat din Siguranţă de el, pe când era la Chişinău. Maimuca îi intentase chiar şi o acţiune la Parchet. Moruzov l‑a luat însă la el, la Centrul de informaţii Chişinău, apoi l‑a adus la Bucureşti, în fruntea Secţiei Contrainformaţii. Niky Ştefănescu era un om fără scrupule, dispus oricând să lichideze chiar şi un colaborator devenit incomod. Mai târziu, potrivit aceluiaşi Maimuca, cât şi lui Gheorghe Cristescu, l‑a propulsat în fruntea Corpului. Detectivilor din cadrul Siguranţei, plasându‑şi astfel omul său în instituţia rivală. Ştefan Enescu, secretarul personal al lui Moruzov, ne oferă o altă versiune asupra raporturilor dintre cei doi: „Ştefănescu şi Moruzov păreau prieteni - impresie care nu a dăinuit mai târziu. Nu se produsese încă între ei acea diferenţă colosală de rang, ceea ce i‑a adus lui Ştefănescu dispreţ din partea lui Moruzov, iar acestuia, din partea lui Ştefănescu, invidia"[5]. Pentru Ştefan Enescu, numirea lui Niky Ştefănescu în fruntea Corpului Detectivilor nu a fost decât prilejul de mult aşteptat de Moruzov de a scăpa de un om incomod, de care s‑a ferit tot timpul. Acelaşi Ştefan Enescu însă ne spune că Moruzov se ferea foarte mult şi de maiorul Ionescu Micandru, iar acesta îl ura. Dacă ultima afirmaţie poate fi valabilă, prima ridică serioase semne de întrebare, pentru că tocmai lui Micandru i‑a încredinţat Moruzov delicata sarcină de a iniţia, în februarie 1937, contacte cu serviciul german de informaţii (doc. nr. 3). În cazul lui Niky Ştefănescu, opinia fostului secretar personal pare a fi contrazisă de o scrisoare din 31 august 1940, semnată de Moruzov şi trimisă unui ministru (doc. nr. 38). Nu putem preciza cine era destinatarul şi nici condiţiile concrete în care a fost redactată. În scrisoare, Moruzov asigura că era în posesia tuturor datelor din care rezultă că acuzaţiile aduse lui Niky Ştefănescu nu erau întemeiate. Moruzov ruga ca „domnul N. Ştefănescu, care a dat dovadă cu viaţa sa în atâtea rânduri de credinţă şi devotament, să fie repus la postul său, mai ales că încă nu s‑a dat o decizie formală". Dar, pentru că lumea oamenilor din serviciile de informaţii este una aparte, să încheiem acest paragraf cu o precizare a lui Constantin Maimuca: „îl vizam pe Nicky Ştefănescu ca un element de mare folos anchetei [declanşată după arestarea lui şi a lui Moruzov, în septembrie 1940 - n.n.], mai ales că se desolidarizase de Moruzov şi era dispus ca să vorbească pentru ca să‑şi creeze o situaţie mai bună"[6].

Pentru că am vorbit de concepţia modernă a lui Mihail Moruzov, să mai amintim, folosindu‑l pe Gheorghe Cristescu, şi dotările pe care le aveau biroul şi maşina şefului Serviciului Secret de informaţii. „Cabinetul lui Moruzov, din str. Saita, era prevăzut (conform dorinţei lui) cu instalaţii tehnice speciale şi anume: aparate de înregistrare fonică pe discuri şi fir electromagnetic; microfoane; detectoare speciale; oglinzi transparente, prin care poţi observa o persoană, fără ca dânsa să te vadă; periscoape pentru o observare indirectă; celule fotoelectrice detectoare şi altele. Unele se manipulau direct de la biroul său, altele de către un operator dintr‑o cameră alăturată... Un automobil Mercedes‑Benz, foarte puternic şi, de asemenea, o instalaţie de imprimat pe discuri convorbirile dintre ocupanţi"[7]. Maşina mai dispunea şi de un post radio de emisie‑recepţie, care îi permitea să ţină permanent legătura cu sediul. După 1936, Moruzov a înfiinţat şcoli pentru pregătirea specialiştilor necesari serviciului (radio‑telegrafişti, filori, foto şi cinema, dactiloscopie etc.).

Calităţile lui Moruzov de şef al Serviciului Secret de Informaţii şi aportul instituţiei au fost şi ele diferit apreciate. Cele mai puternice critici i‑au venit din partea reprezentanţilor Secţiei a II‑a din Marele Stat Major şi au fost făcute - trebuie să subliniem - în cursul anchetei, după moartea lui Moruzov. I se reproşa faptul că informaţiile culese în exteriorul ţării nu au corespuns nevoilor Marelui Stat Major, că erau adesea eronate sau perimate, că priveau dotarea şi pregătirea armatei sovietice din Extremul Orient dar nu şi pe cele ale trupelor staţionate la graniţa României[8]. Destul de aspru îl critica şi un fost şef al Frontului de Sud din cadrul S.S.I. (compartiment care se ocupa cu culegerea datelor din zona balcanică). Iată ce nota căpitanul Mihail Stănescu: „Până la urmă m‑am convins că activitatea informativă a acestui serviciu se rezumă în a difuza informaţiile primite de la unii ataşaţi militari... şi de a da ca note informative anumite ştiri culese din ziare străine. Totul era numai ca zilnic să plece cât mai multe informaţii a căror calitate însă nu avea nici o valoare. Se punea, de asemenea, preţ pe orice articol străin care vorbea de regele Carol al II‑lea"[9]. Totuşi, nu i se pot nega lui Mihail Moruzov o serie de merite, cum ar fi crearea din vreme a reţelei de la Târgu‑Mureş, care a funcţionat nedetectată în toată perioada ocupaţiei horthyste şi care mai trimitea încă note şi la începutul anilor '50, a celor de la Chişinău şi Cernăuţi, care au furnizat informaţii în timpul ocupaţiei sovietice în Basarabia în 1940‑1941. Merite îi recunoştea şi Ştefan Enescu, care spune că Moruzov afla cele „discutate cu uşile închise în Sovietul Comisarilor Poporului din URSS faţă de noi"[10]. Şi îi recunoştea merite şi un ofiţer american de informaţii, venit în 1944 în România, maiorul Robert Bishop, care spunea că dosarele S.S.I. „conţineau cea mai grozavă culegere de date despre sovietici din toată Europa, cu excepţia dosarelor găsite în Germania. Prezentau o colecţie continuă de date, începând cu primul război mondial"[11].

Şi‑a iubit ţara

O altă întrebare, care a stârnit multe controverse, s‑a pus în legătură cu loialitatea lui Mihail Moruzov faţă de statul român. Suspiciuni au planat asupra lui încă din perioada primului război mondial. Aflăm dintr‑o adresă, trimisă la 26 aprilie 1918 de Marele Cartier General către Ministerul de Interne, că se hotărâse o anchetă - la care urmau să participe un delegat al armatei şi altul din partea Internelor - pentru a verifica o serie de acuzaţii la adresa lui Moruzov[12]. La 29 mai 1918, acesta solicita aprobarea de a‑şi face copii după unele lucrări, pentru a se putea justifica[13]. În 1920 a fost şi arestat, dar nu s‑a putut dovedi nimic. Constantin Maimuca declara mai târziu: „Comandamentul francez a primit pe acea vreme o serie de informaţii care arătau că Moruzov ar fi fost spion în solda Consulatului ţarist rus de la Galaţi şi că, de asemenea, este spion bulgar. Că ar fi existat oarecari legături între el şi consulul rus de la Galaţi reieşea şi din unele rapoarte ale Brigăzii de siguranţă din acel oraş către Direcţia Generală a Poliţiei, pe care le‑am găsit mai târziu în arhive şi le‑am copiat"[14]. Ulterior, pe când activa în cadrul Siguranţei din Chişinău, Maimuca l‑a suspectat şi el că lucra pentru ruşi. S‑a speculat mult pe seama locuinţei lui de la şosea, care era gard în gard cu Legaţia sovietică. Dar nimeni - nici măcar ancheta declanşată după arestarea lui Moruzov - nu a putut produce vreo dovadă în acest sens.

Locotenent‑colonelul Ion Dumitrescu, un vechi lucrător al SSI, a ţinut să facă, în ziua de 8 martie 1941, următoarea declaraţie în faţa judecătorului de instrucţie; - Alexandru M. Ionescu - care instrumenta „cazul" Moruzov: „Convingerea mea este că Mihail Moruzov era un bun patriot. Născut, ca şi părintele său, preotul Moruzov, pe pământul ţării, la Tulcea, iubea Dobrogea cu o dragoste sinceră şi fierbinte. Iubea ţara cu aceeaşi căldură. Iubea acest neam în mijlocul căruia se pomenise şi pentru care de atâtea ori în trecutul său zbuciumat de informator şi chiar agent trimis în alte ţări străine, a fost în pericol de a fi omorât. Nu cred şi nici indicii nu am avut, cât timp l‑am cunoscut şi am colaborat cu alte servicii de informaţii străine. Este just, că a colaborat cu alte servicii de informaţii străine, dar întotdeauna, o afirm pe baza faptului că această colaborare s‑a făcut cu ştiinţa şi concursul oamenilor din acest serviciu, ofiţeri şi civili, români necontestaţi. Nici un material nu se putea confecţiona personal de Moruzov, fără ştiinţa vreunei persoane din cele mai sus amintite, calificate în materia în care se colabora. Din contră, Moruzov a avut previziuni precise asupra pericolelor care constituie o ameninţare permanentă a neamului nostru (pericolul slavo‑comunist) şi a avut soluţii pe care, mult mai târziu, le‑a adoptat însăşi Conducerea statului (apropierea de Germania - n.a.)"[15].

Condiţiile în care a murit Mihail Moruzov sunt cunoscute. Şi Horia Sima şi Ion Antonescu (care îl ura de moarte, pentru că îi strânsese un dosar compromiţător) aveau interesul să se debaraseze de Moruzov. S‑a vorbit mult şi despre intervenţia personală a lui Canaris pentru a‑i salva viaţa. Ne punem întrebarea în ce măsură dorea sincer acest lucru şeful Abwehr‑ului, în condiţiile în care germanii putuseră căpăta proba jocului dublu făcut de Moruzov în relaţiile cu ei după capturarea, în mai 1940, a arhivei Serviciului de informaţii francez. Iată deci că personajul Mihail Moruzov rămâne în continuare o figură foarte enigmatică, pe care noi cercetări, mai ales în arhivele engleze, franceze, germane şi ruse, ar putea să ne ajute s‑o înţelegem şi s‑o descifrăm mai bine.
--------------------------------------------------------------------------------------
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